

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Д. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 25 de enero de 1980

Буэнос Айрес, пятница 25 января 1980 г.

N° 1560

О. БАРТЕНЕВ

Вторжение в Афганистан и русские национальные интересы

«Я ненавижу большевизм всеми фибрами своей души, но в связи с вторжением в Афганистан, я не могу не испытывать некоторое удовлетворение. Так им и надо, западным демократиям. Пусть поплатятся за ялтинское предательство, за выдачи, за поддержку расчленителей России».

«События в Афганистане несомненно отвечают национальным интересам будущей послесоветской России».

«Будь в России царь, он точно также ввел бы войска в Афганистан — из стратегических соображений».

Эти высказывания мне довелось слышать на днях из уст трех политических эмигрантов, безусловных антикоммунистов, даже монархистов, пошедших на фронт драться за освобождение России и готовых, пожалуй, пойти опять, несмотря на нажитые годы и болячки. То есть о каком-либо скольжении к совпатриотизму здесь не может быть и речи. Однако, правы ли они? Дело в том, что перед каждым русским патриотом всегда встает соблазн приписать победы Сов. России на мировой арене к явлениям а la longue приносящим пользу России вечной. Мол коммунизм умрет, а Афганистан нам пригодится, чтоб отбиваться от Китая. Но правилен ли этот расчет? Не опасен ли такой соблазн? Стать на вышеприведенную точку зрения, не означает ли признать правоту западной прессы, не переставшей истерически выкрикивать, что «коммунисты лишь продолжают политику царей?»

Постараемся разобраться.

Афганистан был старым яблоком раздора между Англией и Россией; он послужил поводом для единственного за царствование императора Александра Третьего инцидента, едва не приведшего к войне. Да и все планы «похода на Индию», еще с времен императора Павла Первого, основывались на предположении занятия этой страны. И тепловодные порты, к которым Россия истаристремилась, сохраняют отчасти свое значение и по сей день. Советские ракетноносные подводные лодки вынуждены выходить из запертых льдами Мурманска и Архангельска через узкие каналы, где их легко могут обнаружить антиподводные силы США. Гораздо труднее было бы их настичуть, ускользай они из портов Арабского моря.

Позволяет ли это ставить знак равенства между советским империализмом и царским? Ведь царский лишь противодействовал тогда в этих краях военному продвижению империализма английского, силой захватившего, на-

пример, Тибет. (Советскому же империализму в данный момент и в данном месте никто не угрожал). И когда англичане отказались от притязаний на Тибет и Афганистан, Россия, в свою очередь обязалась уважать их независимость и неприкосновенность. Защищая проект этого соглашения царский министр иностранных дел А. П. Извольский высказал характерную для русской внешней политики мысль: «Мы должны поставить наши интересы в Азии на надлежащее место». Эта идея сдержанности, или самоограничения, является определяющей для всей истории дореволюционной России. Выразилась она, в частности, и в отдаче Аляски американцам. Раз достигнув своих естественных рубежей, растекаясь дальше на Восток Россия вовсе не хотела. Поэтому, подписав соглашение с Англией 18 (31) августа 1907 года, наша страна окончательно отказалась от того индийского похода, который не раз горячил воображение иных русских людей.

Советских же вурдалаков не сдерживает ничего. Им давай мировое владычество, — на меньше они не согласны. И дико думать, что это может соответствовать национальным интересам вечной России. Ибо, как говорил Солженицын ровно год назад, в интервью данном Би-Би-Си «коммунисты не могут отказаться от агрессии. Уже так идет: осатанелый рост вооружений, Пушки начинают стрелять сами. Этим безумцам, очевидно, удастся вернуть и нашу страну и весь мир в войну. Они обречены повторить ошибки всех завоевателей мировой истории: им мнится, что они настолько сильны, что могут захватить весь известный мир. И каждый раз это была ошибка. И будет — в этот раз. На самом деле они: разорят весь мир, погубят наш народ, — а все равно потерпят поражение. Но — за счет чего? За счет того, что на противоположной стороне будет участвовать миллиардный Китай — и, таким образом, победит снова коммунизм, только в другой форме. Американцы вырастят Китай в мирового победителя, как вырастили советский коммунизм после Второй мировой войны, себе на голову».

Однако допустим, что Третья мировая война все же пока не разразится потому что Запад проглотит Афганистан, как проглотил Анголу, Ефиопию, Чехию, Кубу, Венгрию и как будет проглатывать все подряд и дальше. Разве тогда будет лучше? Вспомним, что говорил тот же Солженицын о происходящих сегодня в мире двух процессах. В то время, как русский народ духовно освобождается от коммунизма, весь остальной мир безудержно катится в его лапы. И все зависит от того — какой процесс завершится сперва? Если ком-

мунизм успеет захватить всё до освобождения России, то песенка нашей планеты спета. После этого уже и России свободу не узреть никогда. Если же, наоборот, наша страна успеет скинуть с себя цепи большевизма, то и остановить заразу в остальном мире будет еще не поздно. И Солженицын умолял: хоть замедлить процесс уступок и сдачи. Так как же мы можем одобрять, даж и косвенно, вторжение советских войск в Афганистан, если это не что иное, как новая петля на шее русского народа?!

На это кто-нибудь может возразить, что афганский нахальный блиц-криг откроет-таки наконец глаза Западу, отрезвит, заставит его принять предохранительные меры: ... Ничего подобного! Каждый ребенок понимает, что в мутной воде советчикам легче рыбу ловить, — поэтому и вторглись они в Афганистан сейчас, пользуясь сумятицей в соседнем Иране. А нет, государственный муж Збигнев Бжезинский, советник американского президента по делам национальной безопасности, заявил в интервью, опубликованном в журнале «Тайм», (14. 1. 80): «Советы должны осознать, что международная стабильность отвечает их собственным интересам». Чем можно объяснить такую непроходимую глупость? Только одним — сытость рождает дураков. Или, более изящно, словами зека Герасимовича из восставленного текста романа «В круге первом»: «... В благополучии есть губящая сила. Чтобы продлить его на год, на день — человек жертвует не только всем чужим, но всем святым, но даже простым благоразумием. Так они вскормили Гитлера, так они вскормили Сталина, отдавали им по пол-Европы, теперь — Китай. Охотно отдадут Турцию, если этим хоть на неделю отсрочат всеобщую мобилизацию у себя».

И есть еще один фактор, обрекающий свободный мир на полонение. Его трусость. Трусость, не только Запада, но и распоясавшихся мусульманских молодчиков, стыдливо поджимающих хвосты при каждом шаге советского бронированного сапога.

Подумать только! Стоит лишь пустить совершенно фантастический слух, что американская разведка организовала нападение на Священную Мечеть в городе Мекка, как разъяренные толпы бросаются штурмовать посольства США, во всех мусульманских странах. Причем, в Пакистане здание посольства поджигается и гибнут двое американцев. Стоит Соединенным Штатам временно принять у себя бывшего союзника, свергнутого шаха для прохождения курса лечения, как посольство в Тегеране, со всем своим персоналом превращается в собственность вооруженных до зубов шиитских головорезов. Но

стоит четырем советским дивизиям занять целую мусульманскую страну, чтоб весь мир онемел. Ни одно советское посольство не подвергается нападению.

Один азиатский дипломат цинично объяснил это так: «Как собственная жена, Америка всегда находится под рукой, готовая, чтоб ее поколотили. И всегда чувствуешь, что в конце-то концов она все-равно не разведется с тобой». Другими словами, никто не задумывает человека, способного убить, а задевают цивилизованных хлопиков, стесняющихся за себя постоять. По-русски это называется «молодец против овец, а против молодца и сам овца».

Но самое трагичное то, что именно по этому принципу действуют и советские коммунисты. Они боятся только сильных и останавливаются только перед ними, а тех, которые раскланиваются и переговоры ведут — просто давят.

Расскажу характерный пример. Иностранное судно зашло в советский порт. Известное дело — команда сразу пустилась знакомиться с проходящими по улице особами женского пола и хотя большинство отскакивало от чужестранных моряков, как от прокаженных, закрывая лицо руками, боясь, очевидно, репрессий, одной группе удалось наладить знакомство и пары засели в каком-то злачном месте. Через некоторое время появился отряд кагебистов (может это были милиционеры, — моряки плохо разбирались в советской полицейской системе) и их предводитель приказал женщинам уйти. Те послушно потянулись к своим сумочкам, но кавалеры решительными жестами показали своим дамам, что они этому противятся. Тогда чекист, повторив свое приказание, потянул одну из женщин за руку. Не стерпев дерзости, поднялся боцман и ударом по физиономии повалил советского хама на пол. В драку ввязались остальные матросы и на славу избili советских гестаповцев. Через некоторое время подоспел новый отряд, но его начальник только извинился перед матросами и оставив их в компании женщин, удалился с битыми и небитыми своими полициями. «Они привыкли, что все им всегда беспрекословно повинуются, и потому перед тем, кто вдруг оказал отпор, моментально пасуют», — рассуждал после боцман.

И не выискивать положительных сторон «для будущей послесоветской России» надо русским политическим эмигрантам в том, что Афганистан превращен в новый советский сателлит, а пожелать, чтоб афганские антикоммунистические повстанцы оказали советским душителям, как можно более ярый отпор.

О. БАРТЕНЕВ

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

НАРОД ОБ ОТРЕЧЕНИИ

В «Нашей Стране» уже много писалось об отречении последнего русского царя, но следовало бы осветить еще один аспект. Несмотря на то, что голос русского народа не интересовал преступных вершителей революции, некоторые его отклики нашли место в воспоминаниях свидетелей тех погибших дней России.

Дубенский (Русская Летопись, Том 111, стр. 63) Поезда императорской и свитский шли на Могилев. «Наш свитский поезд остановился: я вышел из вагона и направился к вокзалу... ко мне подошел какой-то человек, лет за 40, по виду, одежде и разговору торговый человек или состоятельный крестьянин. Он поклонился, затем очень тихо спросил меня: «простите, позвольте узнать, неужели это Государя провезли?» Я ответил... «Да ведь у нас здесь читали, что Его отрешила Дума и теперь сама хочет управлять». Я дал ему разъяснение... «Как же это так. Не спросясь народа, сразу Царя Русского Помазанника Божия и отменить и заменить новым», и человек отошел от меня. Я задумался над этими простыми, но ясными словами... Голос толпы, голос того русского народа, который сотни лет так свято чтит имя Православного Царя».

Мординов (Русская Летопись, Том V, стр. 150, 151) «Я глядел на собравшуюся кругом поезда еще с утра громадную толпу людей, сосредоточенно молчаливую, в большинстве грустную, подавленную. Я видел слезы у многих. Этот русский народ не понимал всего совершившегося... Он думал: нет, так не должно было быть, ни теперь, ни потом».

Дубенский (Русская Летопись, Том 111, стр. 93, 94) «Утром стало известно, что на базаре соберутся войска Ставки и будет какой-то митинг... Генерал Цабель не знал надо ли быть в погоне с вензелями Государя, или их надо снять, как этого хотел Алексеев... Он стал снимать вензеля с пальто, но дело не ладилось и генерал обратился к стоящему здесь же курьеру Михайлову: «помоги мне, сними с погон вензеля» — «никак нет, не могу, увольте. Никогда это делать не согласен, не дай Бог и смотреть» и он потупившись отошел. Но совершенно неожиданное вышло на самом митинге. Оказалось все солдаты Собственного Его Величества Полка были в вензелях, кроме явившихся без вензелей командира полка Цабеля и его адъютанта поручика Нольде».

И вот теперь, через столько лет, как бы в подтверждение упомянутых настроений русского народа тех дней и его верности Династии был помещен в газете «Дэйли Телеграф» (от 6 апреля 1978 г.) текст программы московской радиопередачи, объясняющей убийство Царской Семьи тем, что «всякий еще тогда живой член Семьи Романовых должен был считаться возможным знаменем, вокруг которого стали бы собираться враги революции».

Лия Слэзкина (Аргентина)

О СЛОНЕ И СОВПАТРИОТИЗМЕ

Толстой, нравится нам это или нет, будет жить в веках и полемика о нем в эмиграции, хоть она естественна и занимательна, вряд ли может дать что-нибудь новое. Таким он и останется, великим художником, и слабым философом, великим изобразителем человеческой жизни и слабым моралистом. Все это уже было выражено, еще при жизни Толстого в краткой, добродушной, но очень точной чеховской формулировке: «Толстой — великий художник, но как философ, он дурак!»

Большую службу сослужил Толстой палачам русского народа своими дерзкими и глупыми выступлениями против русского строя и русской Церкви, но все же отнять у него звание великого художника, как это делает г-н Дувакин в № 1552 «Нашей Страны», никак не следует. В свое время Иван Тургенев, ознакомившись с «Детством и отрочеством» — первым крупным произведением писателя — сказал: «Толстой — слон русской литературы; это великий писатель земли русской». Весьма трудно с этим не согласиться.

Однако если попытка вычеркнуть Толстого из числа великих русских писателей и представить его как раздутую

величину, «от славы которого веет каким-то жульничеством», не может быть принята всерьез, еще более странное впечатление производит наскок г-на Собакина на статью г-на Григорьевича в «Зарубежной Руси» — «Запазданный трезвон» (см. «Нашу Страну» № 1553).

В своей статье Григорьевич отметил, что теперешние советские главари — русские не только по фамилии, но и по происхождению и потому менее жестоки к своему народу, чем прежние коммунистические изверги, почти сплошь инородцы. Далеким хрущевым, брежневским, косыгинским и кириленкам до ленинских, бронштейнов, дзержинских и джугашвили. Такая естественная мысль оказалась Н. Собакину «вплотную» близкой к совпатриотизму. «Сатанизм, жестокосердие, дегенератизм — интернациональны — пишет далее Собакин — и русский человек ничуть не добрее еврейского, китайского и кубинского, а перемены замеченные г. Григорьевичем в лагерном режиме объясняются не рификацией чекистов, а тем, что у коммунистов в России разжимаются пальцы». Далее он отмечает, что автор «спорной статьи», радуясь обрусению чекистов и советской власти «забыл о психушках, во многом заменивших и даже превзошедших жестокостью иные лагеря».

На мой взгляд, намек на совпатриотизм г-на Григорьевича совершенно необоснован, а налицо попытка затушевать чужеродный характер нерусской революции. Ведь нельзя же отрицать, что на протяжении 35 лет в России хозяйничали гнусные интернациональные выродки, погубившие десятки миллионов русских людей. На тему о русском народе и о грядущей нерусской революции высказывался и Достоевский, поразительно точно предсказавший какую она будет и какую роль будут в ней играть нахамкесы.

Д. Евгеньев (США)

КТО НА ФОТОГРАФИИ?

В позапрошлом году в газете была опубликована фотография главного стола банкета устроенного в ознаменование 30-летия со дня основания «Нашей Страны». Прошло немало времени, по меня — и думаю не одного — все мучает любопытство: кто изображен на фотографии? А на днях пришло в голову, что и будущего историка роящегося в комплексах «Нашей Страны», озадачит отсутствие всякого пояснения под фотографией. Исходя из всего этого, нельзя ли восполнить этот пробел хоть сейчас?

Игорь Замысловский (Мексико)

От Редакции: Почему бы нет? Можно. На фотографии опубликованной в № 1490 «Нашей Страны», от 22. 9. 1978 года, находится, слева направо: казначей Союза Русских Инвалидов им. ген. Баратова Г. Г. Бордоков, председательница Объединения Институток Н. С. Юргенс, председатель Союза Св. Благоверного Велико Князя Александра Невского Д. В. Домрачев, редактор «Нашей Страны» Т. В. Дубровская, сотрудник редакции А. В. Бауман и председатель Кадетского Объединения майор С. А. Якимович.

ИЗМЕННИКИ ЦАРЮ

Глазам своим не веришь, когда читаешь в каком-нибудь опусе очередную попытку оправдать окружавших Государя высокопоставленных изменников. Диву даешься, как можно пытаться доказать недоказуемое, тогда как в мемуарах, письмах и дневниках современников полностью отражено отрицательное отношение к Царю этих высокопоставленных лиц. Французский посол того времени М. Палеолог, свидетельствовал в своих мемуарах, что в его присутствии провозглашались тосты такого рода:

«За умного царя, исполненного чувства долга и достойного своего народа». Царские генералы, для которых нарушение присяги — тягчайший грех, требовали от Государя отречения от престола. Дошло даже до того, что зная превосходно о невиновности Царской Семьи, Временное Правительство довело дело до расследований «преступлений» Царской Семьи, так называемой Муравьевской комиссией.

После отречения Царя чернь жадно

ЛЮДМИЛА КЕЛЕР

ВИКТОРИЯ ФЕДОРОВА

В газете «Кристиан Сайнс Монитор» (от 3 января с. г.) появилось интервью с артисткой Викторией Федоровой в связи с телевизионной передачей фильма «Дневник Юлии», в котором она исполняет главную роль.

Напомню вкратце ее историю. Отец Виктории Федоровой — морской офицер (теперь адмирал в отставке) был в России во время Второй мировой войны. После рождения Виктории (и перевода адмирала в Америку), мать ее была арестована в Москве по обвинению в измене родине и освобождена только после смерти Сталина, когда дочери было уже 9 лет. В 1975 году Виктория Федорова прилетела в Америку, чтобы познакомиться со своим отцом; тут она вышла замуж за американского летчика. В настоящее время она живет в штате Коннектикут.

«Дневник Юлии» — документальный фильм, посвященный поэтессе Юлии Вознесенской. Телевизионная передача восходит к фильму, тайно вывезенному из России, а диалог основывается на дневнике Юлии Вознесенской, которая, как вероятно помнят читатели «Нашей Страны» подверглась преследованиям, вплоть до высылки из Ленинграда и ареста.

Во время интервью выяснилось, что Виктория Федорова очень верно расценивает положение в Советском Союзе. Она также обеспокоена возможностью «поворота влево» в Америке (да и вообще на Западе). Говоря о передаче, она считает подобные выступления полезными и важными, чтобы напомнить западному зрителю о положении художников и артистов у нас на родине.

Виктория Федорова совершенно верно считает, что народ на Западе, в частности в Америке, избалован и много принимает как должное, не достаточно ценя свободу. Однако, самые интересные подробности о взглядах молодой артистки выплыли, когда заговорил ее муж. Он буквально сказал следующее: «Вики мечтает о возврате к царским временам. На днях я в шутку сказал ей, что ее политические убеждения только слегка левее взглядов Ивана Грозного. Она крайне независима, и ее убеждения очень сильные. Подобно Солженицыну, она хочет поднять дух американцев...»

Репортер был поражен «антирусскими» настроениями Виктории Федоровой, но она поправила его: «Я не говорю ни-

чего отрицательного о России. Я говорю о советском правительстве».

Виктория Федорова жаждет деятельности. Когда прошлой осенью танцор Годунов решил остаться в Америке, а его жена, балерина Власова, задержанная на самолете в аэропорту Кеннеди, после продолжительных «уговоров» (и, вероятнее всего, угроз), вернулась в Союз Виктория Федорова хотела говорить с Власовой. Ее угнетала вынужденная бездеятельность и она отправилась в Нью-Йорк. В самолет она, конечно, не была допущена, но она почувствовала себя лучше: все-таки она что-то предприняла.

Виктория Федорова совершенно правильно смотрит на предстоящие олимпийские игры в Москве как на пропагандную затею. КГБ успешно изолирует «инакомыслящих» да и вообще население. Тем более, что люди там боятся говорить с иностранцами: эти последние-то улетят, а советские обыватели останутся...

НБСи будет показывать махровую советскую пропаганду и никто не увидит подлинной уродливой жизни рядового гражданина «рая», зачастую уютящегося в 9-ти квадратных метрах жилплощади с одной кухней и уборной на три семьи.

И вот, в конце интервью, Виктория Федорова говорит: «Военная мощь Советского Союза велика, но мало кто верит в коммунизм в России». Она сравнивает систему с раз пущенной в ход машиной, которая держится на штыках.

Относительно возможной помощи Запада она думает, что эта помощь должна заключаться в самой широкой гласности о происходящем в России.

Планы Викторией Федоровой на будущее: она хотела бы играть в фильме по ее книге «Дочь адмирала» (из-во Делакорте). Но пока фильмовые компании хотели бы поставить фильм с участием какой-нибудь «звезды». В остальном же, роль о которой она давно мечтает — это Настасья Филипповна в «Идиоте». Кроме того она подумывает о работе в «Голосе Америки» в целях участия в борьбе за свободу России.

В заключение хочется сказать, что можно только восхищаться такой смелой, деятельной и правильно-мыслящей талантливой соотечественницей. Дай ей Бог сыграть и дочь адмирала, и Настасью Филипповну и главное — сыграть их на родине!

ЛЮДМИЛА КЕЛЕР

ЗАЩИТНИКУ ПРАВДЫ

В хороших магазинах, как известно, «покупатель всегда прав». Во многих случаях, то же следует отнести и к газетным читателям, в особенности, таким квалифицированным, как К. Каневич. Если читатель плохо понял, значит, плохо написано, а поэтому упрек, выраженный мне в № 1548 «Нашей Страны» статьей «В защиту правды», принимаю, как заслуженный, хоть и не писал, что «Император Николай II нам до сих пор не известен, как человек», поэтому, и «основной мыслью» моей статьи это не было. То же, что было, осталось непонятным. Это уже на моей совести.

Основная мысль состояла, конечно, не в том, что до Солженицына никто не касался духовной трагедии царя-Мученика, а в том, что Солженицын первым ввел эту тему в мировую историографию. Можно было бы значительно удлинить перечень авторов, представленных «в защиту правды», но едва ли К. Каневич станет отрицать отсутствие среди них равных по всеветному значению Солженицына; такие крупные писатели, как Куприн, Бунин, Шмелёв, или даже Краснов, так и не собрались сделать того, что начал Солженицын.

Не раз же проявленная им порядочность позволяет и на этот раз, надеяться на соответствующее развитие темы, но в любом случае, почин литературно-художественного проникновения в святое святых нашей новой истории; проникновения, обоснованного сочувствием и добросовестностью по отношению к оклеветанному царю со стороны бывшего члена Союза советских писателей — такой почин принадлежит Солженицыну.

И это ничуть не мешает просить у моего оппонента, подо всем, что он написал о Пьере Жильере, разрешения расписаться и мне.

А. МАКРИДИ

ждала разоблачения этих «преступлений». В «Биржевых ведомостях» появилась фальшивка в виде зашифрованных телеграмм от Царицы к немецкому штабу (малый тираж этой газеты сразу подскочил и стал миллионным). Однако даже при помощи фальшивок — запечатать царское имя не смогли, а расследования Муравьевской комиссии дали лишь большую нуль.

Я еще будучи в СССР удивлялась, как это распространенный в Царской России журнал «Нива» посмел избрать императрицу Александру Федоровну, как немецкую сторонницу, (а значит и возможную изменницу), комиче-

ски представив Цесаревича Алексея плачущего и говорящего: «Как же мне не плакать? Когда немцев бьют — мама плачет, когда русских — папа плачет. Ну, и я с ними плачу...». Это уже не глупость цензуры (глупость имеет предел) — это прямая и з м е н а. Это поход против царского трона материально оскудевающих российских вельмож, стремящихся остановить это оскудение или отомстить за него.

Но люди, которые свергли царя дворцовым переворотом, тоже пали жертвами тех дявольских сил, которые были ими же слущены с цепи.

Лидия Соломахо (США)

Зарубежная Жизнь

ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЕ СОВЕТСКО-КИТАЙСКОГО КОНФЛИКТА И КАЗАЧЬЕЙ ТРАГЕДИИ В ТРЕХРЕЧЬЕ (КИТАЙ)

В 1979 году исполнилось пятьдесят лет со времени советско-китайского конфликта в 1929 году (из-за Китайской Восточной железной дороги) и казачьей трагедии в Трехречье.

В Нью-Йорке по случаю этой печальной годовщины 25-го ноября прошлого года в Св. Троицкой церкви в Асторин о. Валентином Хмелевым при пении хора была отслужена панихида по забайкальским и дальневосточным казакам, расстрелянным в Трехречье красным карательным отрядом под командованием Моисея Жуча во время конфликта.

2-го декабря в пользу Попечительства при Синоде Зарубежной Церкви в Доме Свободной России был устроен доклад о событиях того года. Доклад, написанный свидетелем событий того времени, прочел А. М. Христенко. Присутствовавшие с большим вниманием прослушали доклад. Многие из них впервые слышали об этих событиях в Китае, так как, они не были широко освещены в эмигрантской зарубежной прессе, и насколько помнится, в последние десятилетия о них не упоминалось. Тогда в Трехречье было расстреляно много казаков, большей частью забайкальцев, причем в поселке Горбунов были расстреляны все жители, даже старики и маленькие дети.

После доклада полковник Ф. И. Елисеев подтвердил эти события, о которых он слышал от офицеров Забайкальского Войска в Шанхае, будучи там в турне с джигитами. Н. Ковалевская прочла стихотворение Марианны Колосовой «Казачат расстреляли», после которого присутствовавшие почтили память расстрелянных казаков вставанием.

После перерыва состоялся концерт. Известная пианистка И. И. Гончарова прекрасно исполнила «Прелюд» и «Полишинель» Рахманинова. Н. Ковалевская мастерски прочла стихотворение поэта Михаила Голубена «Старушка». Артист А. М. Христенко с присущим ему умением прочел «На поле Куликовом» и «Молодого Минина». Присутствовавший на докладе П. П. Крачковский спел три романа.

В сегодняшнем номере «Наша Страна» помещает начало статьи очевидца этих трагических событий.

АЛЛА ГРЕМИНА

Советско-китайский конфликт 1929-го года и трагедия Трехречья

В прошлом году исполнилось 50-летие трехреченской трагедии и советско-китайского конфликта, возникшего между двумя соседями из-за Китайско-Восточной железной дорогой (КВЖД).

I. ИЗ ИСТОРИИ

Маньчжурия граничит с Восточной Сибирью на большом протяжении, и еще в 17-ом столетии казаки, чьи предки когда-то прошли через всю Сибирь, пытались обосноваться в устье Амура.

В 1896 году Китай предоставил царской России право на постройку через Маньчжурию железной дороги протяженностью приблизительно в 950 миль для соединения Читы с Владивостоком по кратчайшему расстоянию. Постройка КВЖД через Маньчжурию была для русских выгоднее, чем вдоль Амура. Она началась в 1898 году и закончилась в 1903 году. Ветка ее была доведена до Порт-Артура, морской базы на оконечности Ляодунского полуострова, арендованной русскими. После русско-японской войны южная часть дороги, от Чаньчуня до Порт-Артура, отошла к Японии и стала называться Южно-маньчжурской железной дорогой. (Позднее благодаря этой ветке японское влияние стало проникать в Маньчжурию и в 1932 году закончилось ее оккупацией и провозглашением государства Маньчжуро).

Коридор вдоль КВЖД стал называться Полосой отчуждения и был своеобразным государством в государстве, в котором существовали российские законы, суд, полиция, железнодорожная охрана, большой штат русских служащих. Договор с китайским правительством

на право экстерриториальности Полосы отчуждения был формально заключен от имени Русско-азиатского банка для общества КВЖД, акционерного предприятия, тысяча акций которого принадлежала российскому правительству. Имущество КВЖД оценивалось в несколько сот миллионов золотых рублей. Первым управляющим КВЖД был назначен генерал Д. Л. Хорват.

Территория Маньчжурии по величине едва ли уступит Западной Европе. Она богата хлебом, бобами, полезными ископаемыми, пушным зверем, всякого рода дичью, рыбой и лесом. Жизнь была дешевой и привольной, и край этот издавна привлекал внимание не только Японии и России, но и западных государств. В частности, Франция была заинтересована в КВЖД и номинально считалась ее владелицей, так как часть денег Русско-азиатского банка принадлежала французам, хотя управление банком было в руках русских. У Англии и Америки в Китае были коммерческие интересы и, следовательно, они также были заинтересованы судьбой Маньчжурии. Американцы были заинтересованы в возможности построения там дополнительных железных дорог и их эксплуатации.

В связи с началом постройки КВЖД из России в Маньчжурию приехало много рабочих, служащих, инженеров, и жизни этих людей, в большинстве переселившихся из бедных районов Европейской России, могли позавидовать многие. Сейчас некоторые пишут, обвиняя старое правительство во всех грехах, что беднякам из Полесья и Европейской России не было другого выхо-

† 13-го января 1980 года в провинции Буэнос-Айрес на 88-ом году жизни скоропостижно скончалась вдова Походного Атамана Всевеликого Войска Донского генерала С. В. Павлова

ФИВЕЯ АНДРЕЕВНА ПАВЛОВА,

о чем с прискорбием сообщают зять и внук.

† Волею Божией 13-го января в провинции Буэнос Айрес скончалась вдова Походного Атамана Всевеликого Войска Донского генерала С. В. Павлова

ФИВЕЯ АНДРЕЕВНА ПАВЛОВА,

о чем сообщает семья Казанцевых и выражает свое искреннее соболезнование семье покойной.

Из редакционной почты

К нам в Австралию прикатили дорогие гости из СССР — какой то ансамбль красноармейской песни и пляски, их теперь там — пруд пруди. Ходят с дядьками по магазинам, по сторонам не смотрят и на вопрос, говорят ли по-русски, испуганно крутят головой отрицательно. Одеты в штатское, а выступают в красноармейской форме, что породило возмущение всех европейских «этнических групп» во главе с самостийниками, которые организовали шумные демонстрации около театров с плакатами «русские убирайтесь вон». Русская газета отдала дань всеобщему возмущению и поместила негодующую статью против правительства, допускающего проникновение Красной армии на «Пятый материк». Большинство русских на спектаклях побывало.

Вспоминаю первый красноармейский ансамбль под управлением Александрова. Я тогда жил в Москве и знал лично некоторых участников ансамбля. Это были сплошь профессиональные певцы и танцоры, набранные в провинции. Почти никто из них никогда в Красной армии не служил. Александров был профессиональным музыкантом, окончившим императорскую консерваторию. Это он сочинил скучную, как осень, знаменитую «песнь о Сталине», которая позже сменила с другими словами «интернационал» и стала «государственным гимном СССР», со словами дворянского выродка, коммуниста Михалкова. А из «песни о Сталине» запомнились только такие слова «партия Ленина, партия Сталина, партия большевиков!» Очень чувствительная песня, трогательная до слез.

Жульничество, конечно, продолжается и можно с уверенностью сказать, что приезжали не красноармейцы, а ряженые. Впрочем, для просоветчиков это никакой роли не играет.

да, как ехать в Америку. Они очень ошибаются. Ехать было куда: в Сибирь и Маньчжурию, и кто не искал авантюры и не руководился желанием поболтать по белу свету и сразу разбогатеть в Америке, те находили места для переселения в своей родной стране. И приходится лишь удивляться, что Сибирь таким людям казалась недосягаемой, а Америка за океаном — близкой. Сибирь такая большая, что в нее может вместиться вся Европа и еще останется достаточно места. Разговоры же об умирающих от климата можно отнести лишь к области фантазии.

С окончанием постройки КВЖД в 1903 году край ожил, население росло быстро. Маньчжурия настолько богата, что может прокормить население и в несколько раз большее. Миллионы гектаров плодородной земли были не рас-

паханы, и они являлись приманкой для японских фермеров. После японско-русской войны Япония наметила план переселения своих безземельных крестьян в Маньчжурию, но китайцы воспротивились. После долгих переговоров Китай вынужден был дать японским гражданам в Южной Маньчжурии право на жительство, аренду земли и торговлю, но тут же издал закон, карающий смертной казнью за продажу или сдачу в аренду земли иностранцам.

Сейчас жизнь маньчжурских железнодорожников вспоминается, как приятный сон. Не только в Харбине, но и по всей линии КВЖД железнодорожники получали прекрасное жалование, жили в хороших казенных квартирах с готовым отоплением, освещением, всевозможными привилегиями, в их распоряжении были прекрасные больницы с наилучшими докторами и сиделками. Погреба ломались от мяса, масла, фасоли и другой дичи, всевозможных солений и печений, ягод, дорогих вин. Всё покупалось не фунтами, а пудами или тушами. Хозяйки готовили не оглядываясь на запасы, и какие вкусные запахи только не неслись из кухонь железнодорожников и не дразнили аппетит!

Русские вообще отличаются гостеприимством, а таковому наших железнодорожников не было предела. Пировали по всякому поводу: крестин, именин, дней рождения, а на свадьбах гуляли неделями. Все жили в изобилии, спокойствии, в уверенности в завтрашнем дне.

Харбин был, конечно, центром всего, но мало в чем уступали железнодорожники в Хайларе и на других станциях. В Харбине, центре этого благодатного мира, находилось главное железнодорожное собрание, русская драма и опера, где выступали знаменитые артисты, цирк, кинематографы. Жизнь была ключом, всего было вдоволь и дешево, на всех хватало всего.

Этот особый безмятежный мир жил вдалеке от германской войны, революции, голода и страданий, выпавших на долю российских народов. Казалось, ничто не могло встряхнуть этот благодатный край и такую же жизнь его обитателей.

АЛЛА ГРЕМИНА

(Продолжение следует)

ВНИМАНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться только по адресу представителя "Нашей Страны" на Францию А. А. Хазова по адресу:

Mr. A. Khasoff

Ing. C.P.C.

8, Av. des Chardonnerets

95120 Ermont. France.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Когда русское государство оказалось единственной свободной православной страной?
 2. Какой русский монарх XVIII-го века не только строго соблюдал посты, но даже не позволял своему двору есть скоромное?
 3. Что шептал смертельно раненый защитник Севастополя адмирал Корнилов?
 4. Какой государственный деятель провозгласил девиз: "революция — отпор, стране — реформы"?
 5. Сколько кадетских корпусов существовало по всему протяжении Российской Империи в царствование Государя Николая Александровича?
- (Ответы на 4-й стр.)

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

СВЯЩЕННИК о. Д. ДУДКО

Нам пишут из Нью-Йорка:

«Нью-Йорк Таймс» сообщил, что жена о. Дмитрия Дудко сказала в Москве корреспондентам иностранных газет, что ее муж был арестован московской городской милицией, доставившей его в здание КГБ на Лубянке. Одновременно в Москве были произведены обыски в квартирах нескольких «диссидентов», поддерживающих связь с о. Дудко, в частности Аллы Овчинниковой и Виктора Капитонова. Жена о. Дудко сообщила, что причина такого «вызова» ее мужа в КГБ ей не известна.

Назвав о. Д. Дудко «борцом за права верующих в СССР», «Новое Русское Слово» сообщило, что жена о. Дудко «связалась по телефону со своими друзьями в Вашингтоне и сообщила подробности», которые газета изложила так: «О. Дмитрий был арестован в 8 часов утра и сразу увезен в тюрьму Лефортово. Тем временем на его московской квартире и одновременно в селе Гребнево, где о. Дмитрий имеет приход, начались обыски. Они продолжались в течение 12-ти часов. В Москве и в Гребневе забрали буквально все — Евангелия, иконы, религиозную литературу, тексты проповедей, комплект детского журнала «Трезвон», издающегося в Соединенных Штатах, пишущую машинку, магнитофон, письма. Агенты властей забрали и все, имевшиеся в доме деньги. Сын о. Дмитрия, 18-летний Михаил, подвергается преследованиям. Ему угрожают исключением из института, где он учится. В таком случае его ожидает призыв в армию. В тот же день 15-го января в Москве были произведены обыски у пяти духовных чад о. Дмитрия. Его жена сказала своим американским друзьям, ей разрешено передать мужу пятикилограммовую посылку с теплыми вещами. Однако, увидевшись с о. Дмитрием она не сможет».

КОНФЛИКТ

Нам пишут из Вашингтона:

Конфликт, возникший между Соединенными Штатами и СССР из-за оккупации Афганистана советскими войсками произвел большое впечатление на американцев и отчасти затмил враждебное отношение Ирана к С. Штатам, его требование о выдаче на расправу лишившегося своего престола иранского Шаха и судьбу 50-ти американских граждан, заключенных в разгромленном иранской молодежью здании американского посольства в Тегеране. Судя по некоторым коротким заявлениям президента Картера, он не намерен вступать в вооруженный конфликт ни с СССР из-за оккупации Афганистана его войсками, ни с Ираном из-за судьбы, постигшей заключенных в Тегеране американских граждан, которым иранские газеты угрожают смертной казнью за «шпионаж».

Отдельные группы населения Соединенных Штатов, высказавшие свое возмущение судьбой, угрожающей в Иране их соотечественникам, заняли теперь резко отрицательное отношение к СССР. Большинство американцев одобряет решение президента Картера о прекращении доставки советскому государству американского зерна. Насчитывающий 60 тысяч членов профессиональный союз американских грузчиков отказался грузить какие-либо американские изделия на советские корабли. Американская алюминиевая компания по телеграфу сообщила советскому министру внешней торговли Патолочичеву, что она прерывает переговоры о сооружении американцами алюминиевых заводов в СССР несмотря на то, что за эту помощь СССР готов был заплатить по частям 3 миллиарда долларов. Правительство США аннулировало въездные визы, выданные советскому концертному дирижеру Юрию Темирханову и скрипачу Владимиру Спивакову. Таковы первые последствия советско-американского конфликта. Значительнее всех других решение правительства Соединенных Штатов прервать переговоры с СССР об ограничении вооружений.

В. К. ЗВОРЫКИН

Нам пишут из Нью-Йорка:

Правление Конгресса русских аме-

НОВАЯ ЦЕНА В АРГЕНТИНЕ

С 1-го февраля 1980 года цена номера "Нашей Страны"

будет равняться

\$ 1300, —

риканцев заявило протест против исключения имени знаменитого русского ученого В. К. Зворыкина, положившего в Америке и в остальном мире начало телевидению, из опубликованного американским журналом «Электроника» списка ученых и инженеров, причастных к этому изобретению. На первом месте этого списка журналом назван американский еврей Давид Сарнов, основавший фирму, распространившую в Соединенных Штатах изобретение Зворыкина. Журнал «Электроника», кроме статей о телевидении, создал шесть медалей, на которых изображены ученые, причастные к изобретению Зворыкина, но не он сам. В ответ на запрос Конгресса русских американцев о причине этого поступка, редакция «Электроники» написала, что «медали выпущены в честь людей, сделавших вклад в электронику, а не только изобретателей».

СОВЕТСКИЕ ПИСАТЕЛИ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Московский корреспондент «Нью-Йорк Таймса» Антони Аустин сообщил, что один из учредителей Союза писателей СССР Семен Липкин и его жена Инна Лиснянская вышли из состава Союза в виде протеста против исключения из него писателей Виктора Ерофеева и Евгения Попова, состоявшегося в ноябре прошлого года за их участие в неподобающем Союзом журнале «Метрополь».

Липкин и его жена сообщили иностранным корреспондентам, что они намерены эмигрировать из СССР. Аналогичное заявление сделал отказавшийся от участия в Союзе писатель Василий Аксенов, произведения которого были в последние годы опубликованы за границей. Отец Аксенова был в Казани секретарем областного комитета коммунистической партии и был расстрелян по приказанию Сталина. Мать Аксенова была еврейкой, сохранившей свою фамилию Гинзбург. После гибели мужа она была сослана в один из дальневосточных концентрационных лагерей, из которого вернулась в Москву в числе заключенных, освобожденных по распоряжению Хрущева. Аксенов сказал представителям иностранной печати, что также предполагает эмигрировать за границу.

СЕМЬЯ ГИНЗБУРГА

Нам пишут из Вашингтона:

По сведениям из Москвы семья советского «диссидента» Александра Гинзбурга согласилась эмигрировать из СССР в Соединенные Штаты без воспитанника этой семьи, 19-летнего Сергея Шибалева, отбывающего воинскую повинность в советской армии. Разрешение на эмиграцию из СССР получили 72-летняя Людмила Гинзбург, жена Гинзбурга Ирина и их малолетние сыновья Александр и Алексей. Сам Александр Гинзбург жил одно время после своего приезда в Соединенные Штаты в усадьбе Солженицына. Теперь он живет в Вашингтоне.

«ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ»

Нам пишут из Нью-Йорка:

«Нью-Йорк Таймс» опубликовал статью своего сотрудника А. О. Зульцбергера о том, что вашингтонское министерство юстиции надеется обнаружить до конца 1980 года 250 «военных преступников», находящихся ныне в США. В письме, обращенном к влиятель-



□ Нгуен Ван Тье — бывший президент Южного Вьетнама заявил недавно в Лондоне, что он никогда не просил американцев прислать войска и если бы они ограничились матерьяльной помощью, Южный Вьетнам легко бы справился с коммунистами Северного, но именно для предотвращения этого, американские демократы и захватили военную инициативу в свои руки.

□ УСРЛ-4725 — секретнейший атомный документ можно свободно и законно скопировать каждому, кому вздумается, в американских публичных библиотеках. Еще 45 документов, содержащих полную информацию о новейшем атомном оружии были по «недоразумению» кем-то рассекречены. Ученые считают это наибольшим провалом в засекреченной работе за всё послевоенное время.

□ Федеральный суд США, рассмотрев жалобу сенатора Голдвотера, согласился с его обвинением о превышении Картером президентских полномочий и в нарушении им конституции, когда без согласия Сената он расторг с Национальным Китаем договор о военной взаимопомощи. В ответ на решение суда, президент только лишним раз ослепительно улыбнулся.

□ Врачи установили, что премьер Израиля Бегин заболел оттого, что Сенат большинством 78 против 7 отклонил просьбу президента Картера о предоставлении Израилу очередной дополнительной помощи в 100 миллионов долларов. Согласиться с диагнозом израильских врачей трудно, так как премьер Бегин должен знать из опыта, что американский Конгресс отклоняет только миллионы, а миллиарды для Израиля утверждает.

□ Во Франкфурте, на книжной ярмарке, приз мира присужден скрипачу Иегуде Минухину. Почему Минухину, к тому же Иегуде — понятно. Непонятно только, причем тут скрипка?

□ В Испании пойман один из главных организаторов политических убийств, коммунист Хозе Мариа Санчес. На совести этого политического деятеля, (если совесть есть), несколько

десятков покушений со смертельным исходом. Поимка расценивается, как крупный успех полиции.

□ Адвокат Морис Гликман, назначенный директором нескольких финансовых компаний в Австралии, не растерялся, и похитив свыше 600,000 долларов попытался укрыться в Израиле, но просчитался, так как австралийские жертвы его тоже еврей, в силу чего был возвращен в Австралию, как уголовный преступник. Он обвиняется в совершении 32 преступлений, каждое из которых карается десятью годами.

□ Кеннис Ньюман — новый начальник североирландской полиции, считает, что террористы вооружаются «страхами коммунистического блока». Ничего нового он не открыл. Новое состоялось только в том, что Ньюман отказался назвать страны. А чего проще: СССР!

ФИЛИН

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Телефон Редакции: 52-7426.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу неприятия для печати рукописей.

Tatiana Kirew de Dubrowsky
Monroe 4219, Dto. 10
Argentina
1430 Buenos Aires

Ответы на викторины

1. После нашей победы на Куликовом поле (1380 г.) Сербия и Болгария подпали под мусульманское иго. (В 1389 году произошла битва на Коссовом поле, в которой погиб сербский король Лазарь).
2. Императрица Елизавета Петровна.
3. «Спаси, Господи, Россию и Государя. Спаси Севастополь и флот».
4. Председатель Совета Министров Российской Империи П. А. Столыпин.
5. 31 кадетских корпуса.

десятков покушений со смертельным исходом. Поимка расценивается, как крупный успех полиции.

□ Адвокат Морис Гликман, назначенный директором нескольких финансовых компаний в Австралии, не растерялся, и похитив свыше 600,000 долларов попытался укрыться в Израиле, но просчитался, так как австралийские жертвы его тоже еврей, в силу чего был возвращен в Австралию, как уголовный преступник. Он обвиняется в совершении 32 преступлений, каждое из которых карается десятью годами.

□ Кеннис Ньюман — новый начальник североирландской полиции, считает, что террористы вооружаются «страхами коммунистического блока». Ничего нового он не открыл. Новое состоялось только в том, что Ньюман отказался назвать страны. А чего проще: СССР!

ФИЛИН

того списка не обнаруженными до сих пор «военными преступниками».

До сих пор в США был только один случай лишения американского гражданства за сокрытие прежней службы в германском национал-социалистическом лагере, истреблявшем евреев. Обвиненная в этом бывшая австрийская гражданка Германия Браунштейнер, вышедшая в Соединенных Штатах замуж за американца, выдана Западной Германии, которая привлекла ее к судебной ответственности. Кроме того четверо бывших участников истребления евреев в национал-социалистических концентрационных лагерях признаны виновными американскими судами, но обжаловали эти приговоры. Их случаи во второй судебной инстанции еще не рассматривались.

Директор Американского Еврейского Конгресса Г. Зигман сказал, что его разговор с министром юстиции Сисилети успокоил его в желании правительства Соединенных Штатов обнаружить «военных преступников». Особое учреждение, возглавленное бывшим прокурором Нюрнбергского процесса Роклеором, располагало в прошлом году 22-мя юристами, 15-тью историками и будет располагать в текущем году бюджетом в сумме 2 миллионов 300 тысяч долларов.

ПРЕДЛАГАЕТСЯ В ПОДАРОК

БУЛЬТЕРЬЕР

в хорошие руки.

Собаке мужского пола 1 год и 4 месяца. Имеет "педигри" с соответствующими документами обладает хорошим характером.

Звонить по телефону 70-0721